

·面向21世纪的中国传统医学·

论中药复方药效物质基础和作用机理研究的意义

姜廷良

中药研究开发的主要途径

中药在我国医疗保健事业中起着重要作用,目前占药品市场消费总量的40%。随着化学药品开发渐趋艰难,药害问题不断被认识,国际药学界对中药的兴趣渐增。目前,对中药研究开发主要有两条途径:(1)按照天然药物研究习用途径进行研究开发。即:利用传统临床经验为线索,建立和引进筛选系统,分离发现有苗头的先导化合物,进行结构修饰和改造,研制开发出新药。(2)按照中医药固有特征进行发掘、提高、创新。大体上正在从以下三方面推进。新药开发:总结临床应用经验,发现新的或独特功效,形成商品药物;去芜存精,研究中药有效部位和有效成分,开发一、二类新药。整理提高(包括已有中成药的二次开发):以现代科技阐明药效作用,提高临床用药的准确性;完善内在质量,强化“可控”、“稳定”;提高制剂工艺、改进剂型,适应当代社会需求。基础研究:阐释中药及其复方的药效物质基础和作用机理,发展和促进药学新的生长点,推陈出新。

按中医药固有特征进行研究开发的作用和意义

上述两种途径,前者是当前国际上开发化学药品的一种重要手段,有人分析,目前国际市场上流通的化学药品源于天然药物或其衍生物的几乎达一半以上,有现成的经验、方法可以借鉴,凭借我国数千年来在人体实践中获得的丰富和宝贵经验,以往曾取得好的成就,以后仍是我们应予运用的方法,但随着国际上寻找新药手段不断更新,投资力度加大,我们将难以匹敌。对于后者,正是具有中国特色,需要我们积极探索、完善、发展。

中药具有两方面的属性。它作为一种防治疾病、维护健康的工具,具有安全、有效、可控、稳定、方便等药物的共同属性。同时,中药是中华民族在与疾病作斗争的历史发展过程中形成和积累的宝贵遗产,蕴含着中华民族文化、哲理和科学实践,但也不可避免地带有较为浓厚的历史痕迹。中药现代化就是要使传统中药的科学经验沉积,赋予和符合当代社会科学和技术特

征。按照中医药固有特征进行发掘、提高、创新,既是满足我国药品需求的重要手段,又是提高我国药品水平的重要内容。

中药的安全、有效,已是人们普遍接受的事实。当前,按照中医药固有特征进行研究开发,主要应解决两方面问题:一是提高中药质量的可控性、稳定性,并使应用更方便,这就涉及药材原料的质量,加工和供应,剂型和制剂工艺的先进、合理,内在质量检测监控的完善、严密。二是阐明其药效物质基础和作用机理,从本质上说明中药的安全、有效。如果说前者是中药表观特征上的现代化,后者则是其理论特征上的现代化。就现代科技的关系来说,前者可能主要是借鉴、跟踪、完善、提高,后者则可能主要是阐发、创新、突破、开拓。

中药固有特征的概念

1 中医学对疾病和治疗的基本概念 中医药非常重视阴阳调和,强调机体内外环境的协调统一。这是中医治疗思想的核心,也是中药最基本的作用。

2 中药应用的发展历程 中药治病经历了由单方(单味药)到复方(多味药组合成方剂)用药的过程,目前中医临床绝大部分都用复方;中医治病重视高度个体化、瞬时动态的整体性治疗,强调辨证施治,可以异病同治、同病异治;在用药上,随病情发展变化而随证加减,常可见以“祖方”为基础衍生化裁。

3 中、西药物的差异 可以认为,中、西药物的作用模式有所不同,西药的化学实体为单一化合物,有特定的作用靶点,具有专一性的作用方式,对抗是其主要作用机理,而中药的化学实体是活性物质群,作用于多靶点,呈现多效性,调整是其主要作用机理。

根据以上三方面考虑,中药研究中的一个重要的基础性概念,可归纳为:(1)中药由活性物质群构成;(2)活性物质群按一定要求配伍组合;(3)活性物质群通过多靶点、多途径经整合发挥作用;(4)调整是中药的一种主要的基本作用。

在过去数十年中,我国医药工作者的科学实践已从多个方面揭示、阐述、论证了中药的固有特征和上述概念,得到了一些饶有意义的结果。例如:目前的中药化学研究表明,无论是单味中药或是复方,均含有多种活性化学成分,并随着化学学科的发展,认识不断深

化。较早研究了生物碱以及极性小的物质,以后探讨了挥发性成分和小分子的水溶性成分,进而研究多糖、肽、蛋白质等大分子化合物。不仅发现同一中药中不同种类的化学物质具有不同的活性,而且发现很多化学物质常以同系物(即具有共同母核结构而侧链有某些差异的系列化合物)形式存在,同系物的各成分在活性或其活性程度上可以不同,甚则相左。虽然从化学成分角度说明诸化学单体按一定要求比例组合,才能发挥最佳效能的例证还不多。但中药需经一定的配伍规律、组方理论有机组成方剂,最适于临床需求,已是不争的事实。实验研究也证明,方剂的整体作用优于组成该方的各单味药物或其组成药对;方中药味、药量增减,能影响功能主治的变化。方剂作用机理研究发现,复方可通过多个作用环节和机理起作用,如大承气汤的峻泻,是芒硝、大黄分别通过高渗性、反射性的肠运动增加的综合作用。桂枝汤的解热,是分别作用于外源性、内生性致热原,中枢发热介质以及体温调节中枢中多种神经递质、神经调质起作用的。已有药理实验结果表明,中药对正常机体不呈现作用,对病态机体能起调整作用,有的甚则是双向性的调节作用。所谓双向调节是指同一中药在同一剂量下,对机体某一机能处于偏亢或偏抑的不同状态时,均可使之趋向正常水平的作用。早在 60 年代,已发现人参、刺五加、葛根、柴胡等对内分泌等有双向调节。近年来发现,地骨皮、肉苁蓉、绞股蓝等对核酸代谢等有调整;也发现玉屏风散、补中益气汤、桂枝汤等复方对免疫、肠道运动、体温等有双向调节作用。虽然我们对上述问题已有了一定的研究和认识,但由于缺乏对物质基础研究和作用机理研究的密切配合,缺乏从细胞、分子水平进行揭示,缺乏从理论高度予以探讨,因而对其认识总的来说,还是零散的,缺乏系统深入。

中药复方药效物质和作用机理研究是中药现代化基础研究的关键

要实现中药理论特征上的现代化,应以现代科学技术揭示中药的固有特征,良好的切入点是中药复方药效物质和作用机理研究。因为行之有效的中药复方,特别是经古方,经历长期的实践检验和完善,有深厚的临床基础(疗效确切,组方严谨科学,配伍用量精确,能开发各类新药,能发展新功效),体现了中医用药

的特点。研究中药复方的作用特点、作用机理、组方配伍理论的现代科学基础,可赋予传统中医药理论以当代科学内涵,提高中医药学术水平。推动多学科交叉渗透,深化对中药复方复杂多样的化学成分、化学成分间、化学成分与机体间相互作用和药效的相关性研究,集药学、化学、生命科学等为一体,为相关学科发展提供新的生长点。通过复方药效与物质基础的研究,为开发新药奠定理论和方法学基础,开拓具有中国特色的创制新药的新领域、新途径、新方法。

要深入研究中药复方药效物质和作用机理,在操作时,需要注意两方面问题。(1)选准对象(突破口)。所选择研究的中药复方应能体现中药的基本作用,亦即能说明中药的整合、调整作用的;中药的疗效优势,亦即在确切疗效的前提下,能优于同类中药复方的药效,或优于西药,或有显著特点,或对当前的难治性疾病有作用;中药的独特用法,如使用动物、矿物药材,应用特定的给药方法等。(2)优化手段(方法学)。过去有人认为,中医是“三个指头、一个枕头”,中药是“草根树皮”,不需要高新技术,这种看法是不对的,中医药研究长期处于低水平徘徊,甚至在某些方面落后于日本,与此不无相关。正如有人说的,“中药复方是一个复杂的巨系统”,只有应用高新技术,才能揭示其奥秘,发展其精髓。因此,在中药复方药效物质和作用机理研究上,要创建、完善适于中医药研究的方法和技术,即针对中医的病证,探讨其实质,并在此基础上,创建新模型、新方法、新技术;要大力提倡“拿来主义”,亦即要充分利用现代化学、物理等知识和各种分析、检测技术,联用技术等,建立简便、快捷、高效、规范、微量等分析、分离药效物质的新方法和新技术;要借鉴、应用无损伤的生物体深层信息提取技术,原位、微区、瞬时的活体在线和时空实时监测技术,图像分析、计算科学、信息处理技术等,从整体、器官、细胞、分子水平,系统深入揭示其作用。

当前,国家已从“九五”攀登项目、国家自然科学基金重点项目中作了启动。我们相信,随着国家的重视、科技队伍的关注和投入,在中药理论特征现代化进程中,在中药复方的药效物质基础和作用机理研究中将会有突破。

(收稿:1998-08-07 修回:1998-12-05)